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处理 资产减值一章核算的一般是减值不能转回的资产，这些

资产一般都是一些长期资产，这个比较容易判断，没有什么

难点。之所以会出现资产减值就是为了弥补历史成本法的不

足，因为这种方法就是以历史成本为依据的，比较与世隔绝

，属于一心只读圣贤书那种，当市场价格发生变化的时候，

历史成本法一般不会有所变动，比如说有的东西明明已经一

文不值了，企业还是当宝一样供着，这样肯定不能不复核实

际，报表也就没有什么意义了，全都是空架子。之所以出个

报表就是让大家看看企业究竟有多少东西，值多少钱，所以

随着市场价格变动一下是很正常的做法，这个用脚趾头想想

都是应该的。 不过会计上还有一个原则是谨慎性原则，当它

和历史成本法碰面后就形成一个现象：只有减值的情况，没

有升值的情况，也就是说即便是计提了减值让你以后转回，

转破天也就是计提了多少转回多少。就算某个东西现在市场

上已经被追捧到天上了，在我企业这里该多少钱还是多少钱

，这个其实就是历史成本法的弊端，不能很好的体现企业的

资产和负债状况。而公允价值计量法则弥补了这个缺陷，让

企业的资产状况能够随着公允价值的变化而变化。不过资产

减值准则核算的不包括公允价值计量的资产，所以这里我们

还是考虑老掉牙的历史成本法。 借：资产减值损失 贷：无形

资产减值准备 固定资产减值准备 长期股权投资减值准备 投资

性房地产减值准备 在建工程减值准备 借：递延所得税资产 贷



：所得税费用 既然要计算减值，就首先应该计算你现在的账

面价值，然后计算可收回金额。所谓的可收回金额就是说你

现在把这个东西卖出去能拿回多少钱，言外之意就是说你现

在这个东西的真实市场价值，所以当这个真实市场价值低于

账面价值了就说明这个资产贬值了，不值钱了，所以要计算

减值；当真实市场价值高于账面价值，那么你可以缓口气了

：没有贬值，继续历史成本法。 可收回金额的确定 对长期资

产来说：有两个数字可以参考，一个是未来现金流量的现值

，另外一个是公允价值扣除处置费用后的净额，知道有这两

个东西就可以了，中级如果不是很变态的话不会要求计算这

两个东西，即使是万一要求计算了，那么从这两个名字也就

知道该怎么计算了，记住一点就可以了，两个金额谁高就把

谁作为可收回金额。至于为什么会选择高的一个，就是因为

两个金额都是会计估计相当于是，既然是会计估计的话就不

能滥用会计估计，多计提准备，把利润做低，这个是很严重

的行为。大家都听说国会计比较谨慎，不能多计资产，但是

还不能滥用估计，多计提准备，所以两个原则都是拦路虎，

都得罪不得，该怎么办呢？关键时刻还是记住一点：上市公

司不能调节利润，故意把利润做低，然后以后虚构增长，所

以可收回金额还是选择比较高的，减值不至于多计提了，让

外人说滥用估计。 减值的计算 单项资产没有什么困难的地方

，资产组减值、总部资产减值、商誉减值才是资产减值里面

难的地方。 首先讨论的是资产组，那么什么是资产组呢？按

照教材中的说法是能够独立产生现金流量，或者是企业出于

行政管理的需要做出的统一划分，简单的理解就是几个资产

是紧密相关的，也就是需要互相配合才能共同完成一道程序



或者是一个成品，单个拿出来都是不能正常运转的，很明显

的例子就是一条自动化的的生产线，一个门市部等等，共同

点是这些资产组合起来就能有现金流量，就能赚钱了，所以

可以认定为一个资产组。既然各个资产是息息相关的，那么

计算减值的时候就应该综合考虑，其实资产组的减值认定难

点在哪里？不在减值总额的确定上，而是在减值的分配上，

因为减值的计算就和单项资产减值计算是异曲同工的。所以

难点还是在减值的分配上。中级中就涉及到账面价值的比重

一种方式，这种分配方法很明显是比较合理的，就像是现在

分摊一个任务，体重大有力气的当然要多承担部分体力劳动

，体重小力气小的当然就少承担部分劳动了，有多大力气就

承担多大的任务，那么对于减值也是一样的道理，你账面价

值多，那你就应该多承担部分减值，这个是理所当然的。另

外还听说过“三个臭皮匠赛过诸葛亮”的说法，就是说大家

团结起来才能干出好的成果，所以一般来说资产组的现金流

量要大于单个资产各自产生的现金流量的合计，正是因为这

样，发生的减值可能会更多一些，很可能会出现各自承担的

减值要大于应该承担的减值的情况。也就是说每个人可以承

担的损失的底线就是自己单干发生的最大损失，也就是剩下

的价值最起码不能低于一个人单干应该有的价值。出现了这

种情况，这个人就不能再承担更多的损失了，应该把不能承

担的损失在别人那里消化。 关于总部资产的减值 其实可以理

解为一个大家族被绑匪勒索，从这个家族的长辈到晚辈，上

上下下的人都要共同面对这个劫难，总部资产氛围可以分配

到下面资产组和不能分配两种，可以理解为这个家庭的一些

财产是可以分配给后代的，那就是遗产，有一些财产是不能



的，比如说老爷私设的小金库什么的，或者就是老爷死后的

陪葬品，但是在面临劫难的时候，这些东西统统都要面临被

抢走的风险，这种情况下，有多大能力出多大力，老爷都出

血了，下面肯定也要出血，首先可以分配下去的东西都是大

家可支配的，每个人可以拿出的钱就是可以动用的所有的部

分，至于老爷的私房钱估计是要被最先动用，因为危机关头

了，命都快没了还藏什么私房钱呢？因此总部资产减值就是

先把能分配的分配下去，然后不能分配的要合并考虑。计算

减值的时候，先考虑的是能够分配的部分账面价值总额和可

收回金额，如果没有分配的部分都减值了，那不能分配的部

分也就肯定减值了，。好比上面的例子中，如果绑匪要的钱

少于老爷的私房钱，那直接就用私房钱支付了，这个也能挽

回老爷的面子，同舟共济嘛；如果绑匪要的更多了，也就是

说私房钱用上了还不够，大家就要承担剩下的部分了。而总

部资产是先确定了资产组应该承担的部分，也就是说既然是

大家都承担了，那么言外之意肯定是老爷的私房钱是不够的

，也就是总部资产不能分担的部分已经全部减值了。这个很

容易判断。假如说老爷的私房钱足够支付绑匪的勒索，那么

大家也就不需要承担，也就是对不包含不能分担的额总部资

产的资产组没有发生减值，而是不能分担的部分总部资产发

生了部分减值，就是这样一个道理。 借：资产减值损失 贷：

商誉减值准备 商誉的减值 商誉的减值也是一样的道理，首先

是对不包含商誉的资产组进行减值测试，如果发现减值了说

明什么呢？不考虑商誉的资产组都减值了，那不就说明包含

商誉的部分更减值了吗？可以这样来考虑，一个人要走过一

个门（可收回金额），商誉好比别人对你好的评价，给你戴



的的一顶高帽子，你要过一个门，摘了帽子都比门高，戴上

帽子不更比门高了吗？所以既然确定了不包含商誉的资产都

减值了，言外之意就是说商誉已经全部减值（挡在门外）。

这个很容易理解，所谓的第二步对包含商誉的资产减值测试

就不需要进行了。很多人不理解为什么要先对不包含商誉的

资产进行减值测试，原因如果矮的人（不包含商誉）都过不

去，那么高的人（包含商誉）肯定更过不去，既然过不去，

帽子肯定要摘下来（代表减值），整个人还要低头或者弯腰

走进来（资产组减值），而这个人低头和弯腰的高度就是资

产组实际上应该承受的损失（减值），也就是说第一步其实

就计算出了两个结果。假如说一个人摘了帽子过去了，可以

确定的是资产组不用减值了，但是不知道是不是戴着帽子能

否过去；于是进入第二步，戴上帽子试试，如果过不去，那

么商誉减值了；如果过去了，那么商誉没有减值。所以设计

这样的计算步骤还是比较科学的，大体类似于电脑程序，第

一步能解决的问题不用到第二步。 二、涉及的其他内容 资产

减值给我们呈现的是减值损失不能够转回的情况，那么剩下

的资产减值就是可以转回的，这些减值处理更应该注意一下

，因为转回的处理还是有一定差异的，比如说可供出售金融

资产债务工具和权益工具的转回就有差异，贷款的减值转回

也有特别的地方，持有至到期投资减值还需要考虑摊余成本

，也就是说自然价值降低的部分，应收账款减值包括计提、

转回、转销和恢复几个过程，而且所得税处理也会有差别，

这些东西看似没有联系，实际上是有很多相通的地方，其中

的奥秘还需要大家自己去多细考，多考虑。会计重要的就是

理解和掌握，然后才是做题。如果始终不理解，做更多的题
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